
3. Обязательные задания по курсу «Мировая экономика и международные 

экономические отношения» 

 для выполнения обучающимися 

 В обязательном порядке обучающийся должен выполнить один из двух 

предложенных вариантов контрольных работ.  

Вариант 1 

Часть 1. 

Ответить на вопросы: 

1.В чем заключается смысл и в чем ограниченность меркантилистической теории 

внешней торговли? 

2. Что такое выигрыш от торговли? Как он определяется со стороны затрат труда и 

со стороны увеличения потребления? 

3. Сформулируйте закон пропорциональности факторов производства. 

4. В чем заключается влияние внешней торговли на благосостояние страны-

экспортера? 

5. Какое влияние оказывает международная торговля на распределение доходов 

между владельцами факторов производства в долгосрочном периоде? 

6. Что общего и в чем различие между импортным тарифом и импортной квотой? 

Что из них выгодней государству? 

7. Что такое демпинг? При каких экономических условиях демпинг может 

оказаться наиболее эффективным? 

 

Часть 2.  

Решить задачи. 

1. При свободной торговле каждый доллар стоимости единицы продукции в 

текстильной промышленности распределяется следующим образом: 

40% - добавленная стоимость 

30% - хлопковая пряжа 

30% - прочее волокно. 

Предположим, что импорт текстиля облагается адвалорной пошлиной в размере 

25%, а импорт хлопковой пряжи – в размере 16,7%. Покажите распределение новой 

стоимости единицы продукции и рассчитайте норму фактического уровня защитного 

тарифа. 

 

2. Говядина стоит 5,4 долл за 1 кг. По этой цене российские фермеры производят 20 

тыс. тонн, тогда как спрос на российском рынке достигает 60 твс. тонн. В странах 

ближнего зарубежья, являющихся экспортерами говядины в России, ее цена 

составляет 3,6 долл за 1 кг. По такой цене российские фермеры смогут произвести 

только 5 тыс. тонн при спросе, увеличивающемся до 65 тыс. тонн. Для защиты 

внутреннего рынка Россия вводит импортную квоту, лицензия на получение 

которой стоит как раз столько, сколько составляет разница между внутренней 

ценой говядины и ее ценой в странах ближнего зарубежья, то есть 1,8 долл за 1 кг. 

а) каков объем импорта говядины при свободе торговли и при защите 

внутреннего рынка импортной квотой? 

б) как скажется введение квоты на потребителях и на производителях? 



в) Каков доход импортеров, получивших разрешение на импорт в рамках квоты, 

от ее введения? 

 

Тестовые задания. 

1. В таблице приведены данные по двум странам, характеризующие затраты труда, 

необходимые для производства указанных товаров. Каковы будут направления экспорта 

и импорта, если страны А и Б начнут торговать? 

 Страна А Страна Б 

Единица товара 

Х 

1 час 4 часа 

Единица товара Z 3 часа 8 часов 

 

а) страна А будет экспортировать как товар Х, так и товар Z в страну Б 

б) страна А будет импортировать товар Х и экспортировать товар Z 

в) страна А будет экспортировать товар Х и импортировать товар Z 

г) страна А будет импортировать как товар Х, так и товар Z 

2.Какое из перечисленных ниже соотношений издержек в отсутствие внешней 

торговли является определяющим для налаживания взаимовыгодных внешнеторговых 

отношений: 

д) соотношение издержек на производство товара А в данной стране и за 

рубежом 

е) соотношение издержек на производство товара А и товара Б в данной стане 

ж) соотношение издержек на производство товара А, выраженных в единицах 

товара Б, в данной стране и за рубежом 

3.Основными видами таможенных пошлин в зависимости от способа взимания 

являются: 

а) адвалорные 

б) сезонные 

в) специфические 

г) смешенные 

д) антидемпинговые 

4.К нетарифным ограничениям относят: 

а) таможенные и административные формальности 

б) средства государственного стимулирования экспорта 

в) адвалорные и специфические пошлины 

г) количественные ограничения 

д) технические и санитарные нормы 

5.Понятие «условия торговли» означает: 

а) разницу между экспортом и импортом; 

б) отношение экспорта к импорту; 

в) соотношение экспортных и импортных цен; 

г) соотношение между ценами на сельскохозяйственную и промышленную 

продукцию. 

6.Фактический уровень таможенной защиты в отношении конечной продукции при 

прочих равных условиях повысится, если: 

а) повысится ставка таможенной пошлины на импорт конкурирующей конечной 

продукции; 



б) повысится ставка таможенной пошлины на импорт компонентов материальных 

затрат; 

в) понизится ставка таможенной пошлины на импорт компонентов материальных 

затрат; 

г) верно а) и б); 

д) верно а) и в). 

7.Какое понятие выражает формулировка: «Количественный лимит на ввоз товара 

из других стран»? 

а) импортная пошлина; 

б) «добровольное» ограничение экспорта; 

в) нетарифные барьеры; 

г) импортная квота; 

д) экспортная субсидия. 

8.В стране А автомобили относительно дешевы, а компьютеры относительно 

дороги. В стране Б компьютеры относительно дешевы, а автомобили относительно 

дороги. Действует режим свободной торговли. Что произойдет со спросом на ресурсы, 

используемые в стране Б для производства автомобилей и спросом на ресурсы в стране 

А, используемые для производства компьютеров? 

а) спрос на ресурсы в стране А увеличится, а в стране Б упадет; 

б) спрос на ресурсы уменьшится и в стране А, и в стране Б; 

в) спрос на ресурсы в стране А упадет, а в стране Б Увеличится; 

г) останется без изменений. 

 9.Какая формулировка выражает понятие: «Адвалорная пошлина»? 

а)   пошлина, взимаемая с целью защиты внутреннего рынка от иностранной 

конкуренции; 

б)   пошлина, взимаемая с целью обеспечения государственного бюджета 

налоговыми поступлениями; 

в)   пошлина, взимаемая в процентах от таможенной стоимости товара; 

г)   пошлина, взимаемая с развивающихся стран; 

д)   пошлина, взимаемая в виде определѐнной денежной суммы с объѐма, веса, 

штуки товара. 

10. В Китае рис относительно дешевый, а сахар относительно дорогой. В Аргентине 

сахар относительно дешевый, а рис относительно дорог. Режим свободной торговли. 

Что произойдет со спросом и ценой на сахар, производимый в Китае? 

а) спрос на сахар увеличится, цена упадет 

б) спрос на сахар увеличится, цена увеличится 

в) спрос на сахар снизится, цена упадет 

г) спрос на сахар снизится, цена увеличится 

д) останется без изменения 

 

11.В Китае рис относительно дешевый, а сахар относительно дорогой. В Аргентине 

сахар относительно дешевый, а рис относительно дорог. Режим свободной торговли. Что 

произойдет со спросом и ценой на рис, производимый в Китае? 

а) спрос на рис увеличится, цена упадет 

б) спрос на рис увеличится, цена увеличится 

в) спрос на рис снизится, цена упадет 

г) спрос на рис снизится, цена увеличится 

д) останется без изменения 



 

12.В Китае рис относительно дешевый, а сахар относительно дорогой. В Аргентине 

сахар относительно дешевый, а рис относительно дорог. Режим свободной торговли. Что 

произойдет со спросом на ресурсы, используемые в Аргентине для производства риса и 

спросом на ресурсы в Китае, используемые для производства сахара? 

а) спрос на ресурсы в Китае увеличится, в Аргентине упадет 

б) спрос на ресурсы уменьшится и в Китае и в Аргентине 

в) спрос на ресурсы увеличится и в Китае и в Аргентине 

г) останется без изменения 

 

13. Среди перечисленных ниже утверждений определите верное (корректное): 

а) проведение протекционистской политики повышает благосостояние 

соответствующих стран; 

б) введение импортных пошлин повышает благосостояние производителей 

соответствующей продукции в импортирующей стране; 

в) введение импортных пошлин повышает благосостояние потребителей 

соответствующей продукции в экспортирующей стране; 

г) введение импортных таможенных пошлин стимулирует внутреннее потребление в 

стране; 

д) все приведенные выше утверждения верны; 

е) все приведенные выше утверждения неправильны. 

 

 

Вариант 2 

Часть 1. 

Ответить на вопросы: 

1. Дайте определение закона абсолютных преимуществ. При каких условиях он 

выполняется? 

2. Дайте определение избыточности факторов производства и ресурсоемкого товара 

(технологии). 

3. В чем заключается парадокс Леонтьева? Почему его нельзя считать полным 

опровержением теории соотношения факторов производства? 

4. В чем заключается влияние внешней торговли на благосостояние страны-

импортера? 

5. Какое влияние оказывает международная торговля на распределение доходов 

между владельцами факторов производства в краткосрочном периоде? 

6. В чем заключается отличие экономики экспортного тарифа от импортного? 

7. Что такое добровольное ограничение экспорта? Каково влияние данного 

инструмента торговой политики на экономику страны импортера? 

Часть 2. 

Решить задачи. 

1. Ставка российского импортного тарифа на иностранную одежду составляет 20% , 

на ткани – 1%. Стоимость тканей составляет 20% стоимости одежды. Рассчитайте 

эффективный уровень тарифа: 

а) при условиях, указанных выше; 

б) если импортная пошлина на готовую продукцию возрастет до 40%; 

в) если пошлина на ткани увеличится до 10%. 

Какие выводы можно сделать на базе этих расчетов? 



2. Бразилия вводит тариф на экспорт сахара в размере 20 долл за тонну. на основании 

данных таблицы, рассчитайте следующие величины: 

 Без тарифа С тарифом 

Мировая цена сахара, долл за 1т 300 300 

Объем внутреннего потребления, 

млн. т 

6 8 

Объем внутреннего 

производства, млн. т 

22 20 

а) выигрыш бразильских потребителей от введения тарифа; 

б) потери бразильских производителей от введения тарифа; 

в) размер поступлений в государственный бюджет от тарифа; 

г) чистый эффект от введения экспортной пошлины на сахар для национального 

благосостояния Бразилии. 

 

Тестовые задания. 

1. В таблице показаны производственные возможности Канады и Испании до 

установления внешнеторговых отношений. 

Продукт Канада Испания 

 

Производство (единиц в день) 

Телевизоры (шт.) 8 6 

Сыр (кг) 40 20 

Из приведенных данных следует, что: 

з) Канаде выгодно специализироваться на производстве сыра 

и) взаимовыгодная торговля между Канадой и Испанией невозможна 

к) Канада обладает  абсолютным преимуществом только в производстве 

телевизоров 

л) Испания обладает сравнительным преимуществом в производстве сыра 

2.Предположим, что США могут производить 3 компьютера или 3000 бочек вина, 

используя при этом одну единицу ресурсов; Великобритания может производить 1 

компьютер или 5000 бочек вина, используя при этом также одну единицу ресурсов. 

Данный пример иллюстрирует: 

а) ситуацию абсолютного преимущества; 

б) ситуацию сравнительного преимущества. 

3.Инструментами «скрытого» протекционизма являются: 

а) количественные ограничения 

б) таможенные тарифы 

в) технические нормы и стандарты 

г) внутренние налоги и сборы 

4.Основными видами количественных ограничений в международной торговле 

являются: 

а) лицензирование 

б) налогообложение экспортеров 

в) добровольное ограничение экспорта 

г) кредитование экспорта 

д) импортные квоты 



5.Какое понятие выражает формулировка: «Способность страны производить товар 

или услугу с меньшими затратами ресурсов по сравнению с другими торговыми 

партнерами»? 

а) выигрыш от торговли; 

б) демпинг; 

в) сравнительное преимущество; 

г) свобода торговли; 

д) абсолютное преимущество. 



6.Какое понятие выражает формулировка: «Продажа товара на 

внешнем рынке по цене ниже нормального уровня, т.е. ниже цены 

аналогичного товара на внутреннем рынке страны-экспортера»? 

а) экспортная субсидия; 

б) протекционизм; 

в) выигрыш от торговли; 

г) контингентирование; 

д) демпинг. 

  7.«Добровольное» ограничение экспорта предусматривает: 

   а) введение экспортной пошлины экспортером; 

   б) квотирование экспорта экспортером; 

   в) квотирование импорта импортером; 

   г) квотирование экспорта импортером. 

 

8. В Китае рис относительно дешевый, а сахар относительно дорогой. В 

Аргентине сахар относительно дешевый, а рис относительно дорог. Режим 

свободной торговли. Что произойдет со спросом и ценой на рис, 

производимый в Аргентине? 

а) спрос на рис увеличится, цена упадет 

б) спрос на рис увеличится, цена увеличится 

в) спрос на рис снизится, цена упадет 

г) спрос на рис снизится, цена увеличится 

д) останется без изменения 

 

9.В Китае рис относительно дешевый, а сахар относительно дорогой. В 

Аргентине сахар относительно дешевый, а рис относительно дорог. Режим 

свободной торговли. Что произойдет со спросом на ресурсы, используемые в 

Китае для производства риса и спросом на ресурсы в Аргентине, 

используемые для производства сахара? 

а) спрос на ресурсы в Китае увеличится, в Аргентине упадет 

б) спрос на ресурсы увеличится и в Китае и в Аргентине 

в) останется без изменения 

 

10.Инструмент торговой политики, с помощью которого правительство 

может стимулировать местных производителей – экспортеров продукции – 

это: 

а) протекционизм 

б) условия торговли 

в) демпинг 

г) нетарифные барьеры 

д) экспортная субсидия 

 

11.Различие между импортной пошлиной и импортной квотой состоит 

в том, что: 



а) пошлина никогда не приносит дохода государству, тогда как квота 

всегда обеспечивает такой выигрыш; 

б) квота может быть использована для ограничения притока импортных 

товаров на внутренний рынок, тогда как пошлина не может быть 

использована в этих целях; 

в) пошлина может быть использована для полного (или почти полного) 

прекращения притока импортных товаров на внутренний рынок, тогда 

как квота не может быть использована в этих целях; 

г) квота обеспечивает более надѐжную защиту отечественного 

производства от иностранной конкуренции, чем тариф; 

д) квота устанавливается правительством страны, а пошлина – 

производителем товара.. 

 

12.Специфическая пошлина взимается:  

     а) со стоимости, превышающей лимитную стоимость товара; 

     б) в процентах от таможенной стоимости товара; 

     в) в виде твердой ставки с единицы товара (штуки, веса, объема) 

     г) с разницы стоимости ввозимой продукции и стоимости 

национальных товаров в оптовых ценах. 

13..Понятие «условия торговли» означает: 

а) разницу между экспортом и импортом; 

б) отношение экспорта к импорту; 

в) соотношение экспортных и импортных цен; 

г) соотношение между ценами на сельскохозяйственную и 

промышленную продукцию. 

 

 

Ответ оформляется на одной стороне листа белой односортной бумаги 

(формата А 4) в текстовой редакторе Word шрифт «14  TimesNewRoman» с 

полями: левое – 30 мм, правое – 10 мм, верхнее – 20 мм, нижнее –  20 мм. 

Межстрочный интервал – 1,5. Выравнивание текста – по ширине страницы с 

включенным режимом переноса. Фразы, начинающиеся с «красной» строки, 

печатаются сотступом от начала строки равным 12 мм (первая стандартная 

позиция табулятора).  


